

Magyar Hírmondó.



50.

Költ Bétsben, Karátson-Havának (Decembernek)
19-dik napján, 1794-dik Ezstendőben,

Hadi Környülállások.

Hejdelbergából, December' 6-dikánn
költt Gudósításában, *Albert* Hertzegnek,
meg-vagynak nevezve azon E. Tisztek, a'
kik, *Moguntzia* előtt *Zallbachnál*, réssze-
rént, végezték vitézi pályájokat Dec. első
napján; résszerént pedig sebeket kaptanak.
Az el-esttek, következők: *Pellegrini*
Reg. béli Kapitány *Ekart*; a' Szerviaiak
között szolgált *Jovanovich* Al-hadnagy;
Erdödy Huzár Hadnagy *Rakovsky*; *Wal-*
deck Drag. Hadnagy *Smythé*; *Moguntziai*
Kapitainlieutenánt *Weidner*. — A' meg-
sebesedtek, ezek: *Wallis* *Olivier* Reg. bé-
li Főhadnagy *Boheau*; *Lacy* Regementbé-
li Kapitány *Hotherer*, és Zászlótartó *Neu-*
berg; *Wenkheim* Reg. béli Kapit. *Natter-*
mann, és Zászlótartó *Wnorofsky*; *Stras-*
soldo Reg. béli Májor *Crouise*, és Kapit.
Steeger; *Pellegrini* Reg. béli *Weefeld*, és
Bek Főhadnagyok; 's Alhadnagy *Tomar-*
ga; Oláh Reg. béli Főhadnagy *Marianko-*
vich, Alhadnagy *Banovaky*, 's Zászlótartó
Andrád; *Pattantyús* Főhadnagy *Kulmer*;

H h h

Erdödy Hufzárjai közzül Májor *Sermage*, Kapitány *Rákovsky*; Moguntziai Alhadnagy *Tambör*.

Moguntziából Dec. 5. dikén: — „A' Frantzia Katonaság' tüze, nagyon tsillapodott Dec. első napjától fogva, mellyen, annyit kelle neki küszködni Vitézeinkkel, 's még se' érhette tzéllját *Zallbachi* Sántzunk eránt. Kurírt is küldöttek, — a' mint hallyuk — *Párisba*, olly jelentéssel, hogy lehetetlen nekik boldogúlni, olly nagy Örizet ellen, mint a' millyen nagyon most *Moguntziában*, és a' mellynek száma, minden szempillantásban nevedkedetik.

Moguntziából Decemb. 8. dikán: — „Tsendesen nagyon az ellenség. — Eleseg, derekasan szállítódik ide, naponként: Népbéli segítséget is várunk, mind gyalogságot; mind lovasságot. Tegnapelőtt estve egy Frantzia Tiszt jelentette magát, szélső Sántzainknál, *Trombitás* által, 's békérédzett Városunkba: de bé nem botsátódott, azért is egy Írást küldött által Komendánsunkhoz, melly Írásban azt kérte a' Fr. Vezér: hadd kapjanak mi nállunk az ő el-fogatott Tisztjeik, rangjokhoz illendő fizetést. Igérte, hogy ők is hasonló módon hánnak a' mi Tisztjeinkkel, kik az ő fogságjokba jutnak.“

Hogy *Rheinfels* Várát, olly könnyen megkapták a' Frantziák: ennek okául azt adták némelly Tudósítások: hogy eleség,

tsak nyóltz napra, munitzió pedig tsupán háromra való lett volna benne, 's ágyú nem több, 16 régi hosszúnál, és három rövidnél. Ezen állítás ellen, egy táfoló Jelentést tétetett közönségessé maga a' *Hessen-Casseli* Laudgráf, melly jelentésben, a' fellyebb ki-tett ok helyett, egyedül a' Kommendánsnak, és a' véle egyget értett Tiszteknek hivtelenségjek említődik, kikről egyszersmind az is mondatik, hogy elfogják venni büntetésseket, a' hadi törvények szerént.

Pedemontzlumnak Ceva Várából Nov. 27-dikén: — „Az ellenség, 3 szakaszokban, *Ronchi* nevű Helységünkre ütött, 's ki-akarta azt rablani, de a' Lakosok határozóan ellent-állottak; minekutánna pedig egy Batalion Vadásszaink, 's 3 Batalion gyalogjaink mentek volna segítségjekre: már ekkor vissza is verődött a' Frantziáság, nagy veszteséggel. — *Nizzából* azt hallyuk, hogy azon a' részen fegyver-fogásra kényszerítik az Iffjú Lakosokat a' Frantziák, 's *Német*-Ország felé küldik őket. Sok Iffjak rejtek-helyeket keresnek magoknak, hogy ez ne történjen rajtok. Egy ilyen Iffjú, tsak ugyan kézbe került, és midőn nem látta volna módját szabadulásának: bús mérgeződésében, nagy sebet ejtett *Thuriot* Nemzet-gyűlési Kommisszáriuson. “

Nagy-Britanniából —

Sok Tisztek vettek parantsolatot, hogy *York* Hertzeg Seregéhez indullyanak innen *Hollandiába*. — Lord *Mulgraver*, 15 ezer főből álló Sereg-osztály' vezérlése bizattatott, melly Sereg-osztály, hová rendeltett légyen? még nem tudatik.

Frigyes Belgyiomból —

Hágából Nov. 29 dikén: — „ Minekutánna *Gravet* magokévé tévék a' *Frantziák*: előttök vagyon még *St. Andre*, melly, választja a' *Mózá*t, a' *Waal* vizétől. Erössen ágyúzza *St. Andret* újjolag az ellenség. Sok Katonaságot gyűjtenek a' *Frantziák Blauw-Sluysh*hez, *Bommeler-Waerd* Sziget' ellenébe, 's mindent elkövet, hogy, vagy a' *Vaalon*, vagy a' *Mózá*n által szállhasson. *Herzogenbuschban* (*Bois-le-Ducben*) valamennyi Faragó-Mester-embereket kapott, mindnyájokkal, hajókat, és hidasokat miveltet. — *Zütpheni* Grófságunkban fekvő *Doesburg* (*Teutoburgum*). Városa előtt, minden élő-fák levágattatnak, 's a' Házak is, mellyek, akadályára lennének az óltalmazásnak, lerontatnak. Eggy oldalról víz alá vevődik ezen Város, mellynek terék fegyveres Őrzetje is vagyon: *Haszszus*; *Hannoveránus*; *Ts. K.*, és *Hollandus* Katonákból álló. — Hogy által ne jöhessen a' *Rajná*n az ellenség: eröss batteriák készülnek részünkről *Lobithnál*. ”

Spanyol-Országból —

Ellene mondanak az újjabb Levelek, Gróf *Union* Generálisra nézve, az előbbeni Tudósításnak. Állítják ugyan ezek is, hogy eggynehányszor kérte legyen Gróf *Union*, a' *Katalóniai* Vezérségnek rólla való le-vétetését: de meg nem nyerhette. *Robennek* írják a' valóságos nevét azon Generálisnak, kit az előbbi Híradások *Rubin*ak neveztenek. *Roben* Generálieutenant, nem Vezér; hanem csak General-Kapitain lett *Katalóniában*.

A' *Katalóniai* Sereghez rendelt Néppel és pénzzel, indult vala Nov. 3-dikán *Isidoro* nevezetű 74 ágyús hajó, a' *Rosási* Ki-kötő-hely felé; de alig indulhatott el, mindjárt a' parthoz ütődött, és olly hirtelenséggel el-süllyedt, hogy tsupán a' rajta volt személyek, menekedhettek meg a' tengerbe való merüléstől. Két első-nagyságú, és egy közepszerű hadi hajókat vezett már el illy módon, ezen folyó esztendőben *Spanyol-Ország*.

Hollandiában, 50 ezer puskákat vásároltatott a' *Spanyol* Udvar, mellyeknek elszállítására, két közepszerű hadi hajók indultak *Corunnától*, a' *Texeli* (Hollandus) Ki-kötő-helybe.

Tizedik Novemberig, nem nyomultak vala még elő a' Frantziák, *Navarra'* Fő-Városáig *Pampelonáig*; 's nehezíti is az elő-nyomulást az eleségbéli szükség, mel-

Ilyen ismét, nem könnyen lehet segíteni: mivel bajos a' szállítás.

A' *Napkeleti - Pireneus* hegyekről neveztetett Frantzia Sereg, nem boldogúlhattott vala Nov. 17-dikén a' *Katalóniai Spanyol Seregnék* jobb szárnya ellen, mellyet, sok ágyúkkal meg rakott Sántzoknak sorai védelmezték: de 20-dik Novemberben, újra meg-támadták ezen szárnyat a' *Frantziák*, *Augerau* Generálissoknak vezérlése alatt, és négy órákig tartott igen véres verekedés után el is nyomták azt rakott táborából. — *Vidal és Delbret*, a' kik, Nemzet-gyűlési Kommisszáriusok, a' fennnevezett Fr. Seregnél, *Párisba* küldött Tü-dósítássokban, meg nem határozhatták az idő rövidsége miatt, egyéb nyereségjeket, hanem csak a' sátorokról írták, mellyeket kaptak a' *Spanyol* táborban, hogy legalább is elégségesek azok, 50 ezer Emberre.

Párisból Nov. 29 dikén: — „Tegnap estvétől fogva, olly hír futotta el az egész Várost, hogy egy *Prusszus* Stabális Tiszt érkezett ide, kiről azt is olvassuk egy Újságunkban, hogy mihelytjött, mindjárt audientziára ment a' Közjóra ügyelő Nemzet gyűlési Deputátzióhoz. — Így ír tovább az említett Újság: — „Nem tudatnak még az okai, ennek az igen rendkívül való látogatásnak: melly, nagyon megörvendezettette a' Békességnek számos Barátjait.“

„ *Tuloni* Ki-kötő-helyünkből 3 közép-szerű hadi hajók, és két kisebbek, úgymint: egy *Corvette*, (Korvett) és egy *Chebec* (Sebek), szállottak tengerre, Nov. 16-dikán, 's úgy látszott, hogy az *Afrikai* szélek felé intézik utazásokat, és hogy a' *Sebek*, melly, igen szépen ki vagon festve, ajándékul rendeltetett a' *Tunisi* Deynek. — Következendő nevezetű, 's erősségű hajók készülnek ezen Ki-kötő-helyben: le *Guillaume Tell*, 80 ágyús; le *Franklin*, 80 ágyús; le *Formidable*, 80 ágyús; le *Spartiate*, 74 ágyús; le *Jean Jaques Rousseau* 74 ágyús; és egy, 18 ágyús Fregát, mellynek nints még neve. — Tizenöt első-nagyságú, és tíz közép-szerű hadi hajókat írnak a' *Tuloni* Levelék, úgy fel-készülve lenni; hogy azok, első jel-adásra ki-indúlhatnak a' Ki-kötő-helyből. “

„ *Brest*ből írják, hogy az oda-való Ki-kötő-helyből, Novembernek 24-dikén, 35 első-nagyságú hadi-hajóknak kellett tengerre szállani, mellyeket már tíz más hadi hajók vártak a' tengeren. Eggy hónapra való eleséget vett magához minden hajó. Sokra közülök, szárazra-való Katonák is rakodtak. “

Elegyes Tudósítások.

Regensburgból Dec. 8 dikán: — „A' *Moguntziai* Választó-Hertzeg' Békességes Fel-tételéről-való Német-Ország-gyűlési ta-

nátskozásnak kezdődése mai napra vólt meghatározva, melly Feltételre, sok más Német Fejedelmeken kívül, a' *Kolóniai Választó-Hertzeg* is alá állott.

A' *Londoni Udvari Újság* is ki-hírdette már, Novemb. 22-dikén, hogy Ő *Nagy Britanniai Felsége*, és az *Amérikai Közönséges-Társaság* között, költsönös barátság, kereskedés és hajókázás eránt való Kötés lett 19-dik Novemberben, és ezen Kötés meg is erősítődött, Lord *Grenvillenek* és *Jay Úrnak* alól-írásaikkal, kik között az első, Első Státus Titoknok, azon Ofztályában a' *Nagy-Britanniai* Ministériomnak, melly, a' külső dolgokra ügyel; a' másik pedig rendkívülvaló Követje az *Amérikai Közönséges-Társaságnak* a' *Londoni Udvarhoz*. Egész foglalátját a' Kötésnek nem tétette még az Udvar közönségesse. — A' *Korona-örökösének*, *Braunschweigi Karolina Amalia Ersébet* Hertzeg-asszonnyal lejendő házassági egybe-keleése eránt kételkedés kezdett vala támadni *Londonban*: de csak hamar végét szakasztotta annak, fenn említett Darabja az *Udvari Újságnak*, melly is nyilván írja, hogy Lord *Malmesbury* küldődött el *Londonból* *Braunschweigba*, a' Hertzeg-asszonynak tzeremoniás meg-kérése, 's a' házassági-kötésnek alól-írása végett. — Eggy gyémántos képével a' *Korona-örökösének*, Májor *Eyre* indúlt Nov. 22-dikén, Lord *Mal-*

mesburyhez, Braunschweigba. — Maga a' Korona-örököse, Gr. Cholmondeleyt választotta Braunschweigi Követjének.

Mediolánumból Nov. 30-dikán: — „A' Belső-tsendességnek fenn-tartása, fő gondja Kormányfzékünknek. Sok gyanús személyeket fogatott már el, a' kik ártalmas képzelődésekkel akarták meg-tölteni az együgyü főket. Az ide-való Ispotály-nak egy Seborvosa is el-záródék a' napokban: mivelhogy kártékony levelezésben kapattatott.“

Mediolánumból Dec. első napján: — „Tegnapelőtt meg-főszta bennünket a' Halál, Márkéz *Beccaria* kedves Polgár-társunktól, kinek nevét jól esméri a' tudós Világ, azon fontos Elmélkedéseiről, melyeket, a' Bünről és Büntetésről tett közönségesekké nyomtatásban. (Eredeti címje e' Munkának: *Trattato dei delitti e delle pene*) — A' Német és Magyar Papnevelő Páviai Kollégyiomban, sok esztendőig buzgóan tanított Nagy-nevü *Tamburini* és *Zola* Urak (*Zola* Úr, Rektora is vólt egyszersmind a' Kollégyiomnak) hivataljaikból el-botsátódtak: hanem rendes fizetéssek, hőtig meg-hagyódott egész-fzen.“

A' Varsói leg-újabb Tudósításoknak ez a' summája: „Ide való Komendánssá, *Buraswedel* Generálmájort nevezte *Suwarow* Vezér. Magában a' Városban nintsenek

quártélyon Oroszok: hanem a' Város sán-
tzai között táboroznak. Két ezeren vagy-
nak naponta, a' Városnak minden részei-
be felosztatva, vigyázatonn. — Hertzeg
Pontatowski József vissza érkezett ide: so-
kan ellenben, el utaznak innen.

A' Londoni Közönséges Tudósítások
után, iktatunk még *Hirmondónkba Horne
Tooke'* protzeszszusának históriájából né-
melly Töredékeket: — Régolta nem tör-
tént, hogy annyi nevezetes Férjfiak tettek
vólna tanúbizonytságot valamely Bé vádolt
Személynek ügyében, mint tettek a' *Horne
Tooke*éban. p. o. *Fox* Ur; Her-
tzeg *Richmond*; Mylord *Stanhope*;
Camden és *Campbell* Lordok; a' *Glocesteri*
Püspök 's a' t. — A' melly Tanúk, elle-
ne bizonyítottak valamit *Horne Tookenak*,
hathatósan ki vetkeztette ez, minden ere-
jékből, azoknak Vallástételeiket. Eggy
levél mutatódott fel néki a' többek között,
mellyben arra kérte vala egykor *Hardy*,
*Horne Tooke*t, hogy nézegetné által ez,
eggy Írását az ő (t. i. a' *Hardy*') Társa-
ságának; nyilatkoztatná ki az eránt való
értelmét, 's határozná meg: ha nem jó len-
ne e' azt előre minden más Népi-Társasá-
gokkal is közleni, mellyek, Londonban
vagyunk? Ezen levélről, (melly, a' Népi-
Társaságok' együvévaló tartásának próbá-
jával hozódott fel) azt esküdte eggy Poli-
tizáj-úrt, hogy az, taláztatott a' *Horne*

Tooke' lakó-helyében, midőn ennek Írásai közönséges kéz alá vevődtek. — Illy Kérdést teve fel ekkor *Horne Tooke*, a' Politzáj-tisztnek: „Az én Házamnak mellyik szobájában találta Kegyelmed, ezen levelet? — „Azt nem tudom — *felele a' Politzáj-tiszt* — többen vóltunk együtt a' Házbann, kik el-hoztuk magunkkal a' Kd Írásait. Ott vóltunk: *Ford Úr*; én; és még mások, de mi nem hoztuk el minden Írásokat, különbség nélkül. Némelyleket, nékem adott által *Ford Úr*; némelyleket ismét másoknak: de annakutánna, eggy se' vólt ezen levelek közzül, az én gondviselésem alatt. — *Horne Tooke*, a' *Fő-Bíróhoz* — Kérem, gondollya meg Myloré! ugyan mit nem lehet, illy módon elő-mutatni én ellenem? Mióltától fogva van az meg-engedve, hogy eggyzerre rajta lehessen menni valakinek lakó-helyénn, 's három, négy, és több szemelylek is sztozzanak magok között annak Írásainn, olly formálag, hogy eggyik közzülök nem tudja: mit tsinál, vagy mit vitz el a' másik? — Tsupán kilentz minútumokig tanátskoztak eggyütt a' 12 Esküdtek, eggy különös szobában, *Horne Tooke*ról hozott szabadító itéletjek eránt.

Veletzéből Nov. 29 dikén: — „A' Frantziák, *Noel* Polgárt küldötték vala ide Követnek: de ezt meg nem esmérte annak, Közönséges-Társaságunk. Most *Noel*,

vissza-hívódott *Páris*ba; 's helyébe, *Alle-
mant* Polgár — a' ki ennekelőtte *Fr. Con-
sul* vólt *Nápoly*ban. — Rendkívül-való
Követ (*Inviato Straordinario*) nevezet
alatt jött ide, melly nevezet alatt el is fo-
gadtatott Közönséges-Társaságunk által.

Frantzia Ország.

Emlékeztünk már másszor azon Osko-
láról, melly, *Páris*ban, olly végből állít-
tatott fel; hogy az Országba széllyel kül-
dendő Tanítók készítdjenek benne. A'
fő-vigyázást ezen Anya-Oskolára, bírta a'
Nemzeti-Gyűlés, *Sieyes* és *Lakanal* Tag-
jaira. — Tanítókká pedig: *Lagrangés*,
Bonnet, *Bertholet*, *Garat*, *Daubenton*,
Sicard, *Monges*, *Hauni*, *Volney*, *Thouin*,
Halle, és *Bernardin St. Pierre* lettek, kiket
mindnyájokat jól esmér Könyveikről, a' tu-
dós Világ. — Minteggy huszonnégy-ezerre
telendőnek mondotta lenni *Lakanal*, a'
Nemzeti gyűlés előtt, az egész Közönsé-
ges-Társaságbéli Nemzeti-Oskolák számát;
az ezekben tanítandó Férjfiakét, és -asszo-
nyokét 40 ezerre; a' tanítatandó gyerme-
kekét pedig, három millió, hatszáz-ezerre.
— Ha a' Tanító-férjfiakban és -asszonyok-
ban, tehetetlenséget okozánd is hivatal-
lyoknak folytatására az öregség: fog azért
még is fizetéssek jární. — A' Nemzeti Os-
kolák' számára, Néhai *Verulamí Bákó'*
Munkái által fordítódnak ángliai nyelvből,
frantziára.

Öffze-summáltt némelly nevezetesebb Végzéseit a' Nemzeti-gyűlésnek.

Nov. 24-dikén: — „Az Igazgatást vivő Deputátziók tartóznak el-mozdítani a' *Robespierri*stákat, minden közönséges hivataloktól. — *Beauvais* Városa, fel-óldoztatik azon előbbeni Végzésnek kötelező ereje alól, melly őtet pártosnak ítélte lenni. — — Nov. 25-dikén: Az Igazgatást vivő Deputátziók, tartóznak tudósítani a' Gyűlést: *Robespierre*' össze-esküvésének részesei felől; valamint az eránt is, mitsoda büntetést kell szabni a' Rágalmazóknak? — — Nov. 27-dikén: „Nem lehet többé le-tartóztatni a' külföldről való, de meg nem tiltott portékákat. — A' Közönséges Kintstárból, kétszáz ezer lívert lehet fordítani, eggy ollyatén Fábrikának készítésére, mellyben, *Barnaville* Polgárnak feltalálása szerént, szintolly finom muselint lehet készíteni, mint szintén a' *Napkeleti Indiából* való, mellyel, minémű háznot hajtottak légyen eddig magoknak az Anglusok: meg-lehet abból itélni, a' mit *Moreau* mondott a' Nemzeti-gyűlésben: hogy t. i. tsupán maga a' Fr. Nemzet, 40-ezer millió lívert szokott vala esztendőnkéat adni *Angliának*, *Ostindiai* muselinért. — — Nov. 26-dikén: A' Közjóra ügyelő Deputátzió járjon végire: mitsodás környülállásokban légyen Néhai *Dugommier* Vezetnek famíliája? — — Nov. 28-dikén:

A' Fr. Közönséges - Társaság színjeit, úgymint világos kéket, fejezet és veressét mutató zászlót kell küldeni haladék nélkül, az *Amérikai Közönséges - Társaság'* Kormányzékjéhez, melly zászló, jegye légyen az *Amérikai és Frantzia* két Népek' egygyességének, és örökös atyafiságának.

Erdély Ország.

Brassóból Nov. 22-dikén: — „Tegnapelőtt nevezetes napunk vala nekünk itten. Mind a' Tiszt. Urak, mind a' Városnak belső és külső Tanátsossai özsze gyültek a' Tanátsházban, a' honnan két Tanátsbéli Urakat küldött a' Városnak és a' Bartzaságnak Bírāja, *Fronius* Konziliárius, *T. Preidt* György Szász Nagy Paphoz, a' Bartzasági Capitulum Dekánusához, 's az ide tartozó Oskolák Inspectorához, kit a' 2 Sénátorok el is hívtak a' Tanátsházba. Megjelentek a' Capitulumbéli Szász Papok is. *Fronius* Konsiliárius Úr, hathatós Beszédet tartott a' Haza-szeretetről, 's által adott *T. Preidt* György Úrnak 20 aranyokat nyomó arany függő pénzt, mellyet Ő Felsője küldött egygy megditsérő Írással egygyütt, a' nevezett Pap Úrnak: mivelhogy ez, Fő-Kormányzékünknek útasítása szerént, igen erányos Tanításokat tartott a' katonáskodásról.

Kolozvárról Dec. 4-dikén: — „Harmadik Ülésében az Ország-gyűlésnek, a' fekkott Jegyző-Könyv' fel-olvastatása után,

el-végződött annak ki-nyomtatása. Azután az 1792-dikben készült, és Ő Felségétől meg-erősítettett Államok közöltetnek a Rendekkel, mellyeknek bővebb meg-visgálására, Deputázió rendeltetett. Továbbá, az Ország gyűlésre Képviselőkül küldődött személyek kívánták: hogy a' Királyi kereset alatt lévők, az alól fel-szabadíttassanak, mellynél fogva, tartózkodás nélkül szólhassanak. Ez eránt hosszas be-szélgetés után is csak a' végződött: hogy Ő Felségéhez kell fel-írni. Utólyára izó volt, az üress Hivataloknak bé ültetésére meg-kívántató voksolásról, melly is egy-néhány Üléseket foglalatoskodtatott.

A' Fő kintstartóságra leg több voksot kapott: mostani Rendek - Elölülője (Statuum - Praesidens) Gróf *Kemény* Farkas Ő Exc. ja.

A' Királyi Törvényszéki Elölülőségre: Udvari Tanácsos, és az Erdélyi Kantzellárianál Referendarius Melt. *Zejk* Daniel Úr.

A' Számvevő-Széki Elölülőségre: Gr. *Bethlen* József Ő Exc. ja.

A' Fő Tartománybéli-Biztosságra: Fő Kormányzéki Tanácsos, M. Gróf *Teleki* Lajos Úr.

A' 6 dik országos Ülésben meg-jelent a' Fő-Kormányzék is, 's el-vegezteték, hogy a' Deputáziók által ki-dolgoztatott munkákhoz kell fogni, leg elsőnek tévén a' Székely Nemzet sorsa eránt valót, melly is a' Székely Nemzettel mindenkor az Ülés-

sek előtt fog közöltetni. Közönségessé tétetek az Unitáriusoknak egy könyörgő Levelek, mellyben kívánnyák, hogy a Tanátsosi választásokban, reájok is illő tekintet légyen.

A' 7-dik Ülésben: minekutánna felolvasódott volna a' Jegyző-könyv: nagy kérdés, és vetélkedés támadott az eránt: Kell e' a' Székely Nemzet dolgát előre a' Vármegyékkel is közölni, vagy nem? Sok beszéd után, az állítódott meg: igen is, kell közleni. — Ezen Ülés alatt jelentette a' Kormányfő, hogy egy üressen levő Tanátsosságra, választást tett, 's a' nagyobb számú voks, Nemes *Torda Vármegye Fő-Ispánnya*t, M. Báró *Kemény Sámuel* Urat találta.

A' Nemzeti Játtzó Társaságnak bezzeg most jó szürettye vagyon, mert minden Darabon tolongást lehet tapasztalni; bár örökké így lenne!

* * * * *

A' *Debretzeni Ref. Collégiumban* találta. tik ezen el adó Könyv: *Keresztyén Archivárius vagy olyan Historiái Gyűjtemény, mellyben öszve szedegettetve fel találhatnak a' Bibliában előforduló dolgoknak a' régi külső Iróknál megmaradott nyomai, és az ő tulajdon szavaikkal, 's azokra való szükséges Jegyzésekkel elő adatnak, azon külső Irók életek idejének rendi szerént. Vátzon 1794. Két Darabban nagy 8-ad rélben. Az árra két Rfor. A' venni akarók jelentsék magokat a' Collégium' Bibliothecáriussánál.*